Разработка урока по русскому языку. 5 класс.
Составитель: учитель русского языка и литературы Болотина Ольга Владимировна.
Тема урока: «В стране грамматики».
Цель: закрепление знаний грамматики русского языка по теме «Лексика».

Задачи урока:

обучающая: пополнить практический опыт учащихся в употреблении синонимов, антонимов, омонимов в речи.

развивающая: совершенствовать орфоэпические, орфографические и пунктуационные умения и навыки; развитие логического мышления.

воспитательная: формирование умений сотрудничать при выполнении заданий; воспитание внимания и уважения к слову.

Оборудование: сказочный теремок, почтальон Печкин, картинки, мультимедийная презентация.

Ход урока.
I. Организационный момент.

- Добрый день, ребята! На столах у вас по три смайлика, выберите тот, который соответствует вашему настроению.

Как много улыбок засветилось. Спасибо!

А это моё настроение… Я готова продуктивно сотрудничать с вами. Удачи!

II. Вступительное слово учителя.
1) Слайд 2. Постарайтесь сами, не открывая учебника, вспомнить и записать как можно более полно в таблицу имена жителей различных государств, расположенных на материке Русский Язык.

	Раздел науки о языке

(Название государства)
	Что изучается в разделе?

(Назови жителей государства)

	Фонетика
	

	Морфемика
	

	Лексика
	

	Грамматика: морфология

                       синтаксис
	

	
	

	Орфография
	

	Пунктуация
	

	Орфоэпия
	


Сами вы легко вспомните жителей Морфологии и Синтаксиса. А вот остальных…

Если будет очень трудно, можете выполнять это задание постепенно, по мере изучения тем. Когда твёрдо будете знать термины, тогда и впишите нужные слова в соответствующие графы. 
А вот и примеры. Так, в государстве Орфография живут правила написания слов, в Пунктуации – правила постановки знаков препинания, в Орфоэпии – правила произношения.

2) сообщение темы;
на доске теремок.
В чистом поле теремок, теремок.

Он не низок, не высок, не высок.

Кто, кто в теремочке живёт?

Кто, кто в невысоком живёт?

- Ответ на этот вопрос можно найти, разгадав загадку:

не мёд, а ко всему липнут? (слова)

- Сегодня мы побываем в стране Грамматика.

Ученика ставят цели и задачи урока.
- Мы сегодня повторим знания, которые получили при изучении темы «Лексика».

1. Как называется раздел русского языка, изучающий словарный состав языка.

2. А как произошло слово «лексика»?

3. Что такое «лексикон»?
- Ребята, мало знать слово, его лексическое значение. Необходимо грамотно, правильно произносить слова, писать, нужно не только знать слова, но и уметь их связывать, изменять. А иначе получится смешно. Вот так:

Гулять собак воспрещается. Подъезжая к станции, у меня слетела шляпа. Стоя на крыльце, мимо меня проехали сани. Самолёт сел на аэродром, вылетевший из Москвы. Подгоняемая лодка волнами неслась к реке. Дедушка присел на пенёк, собиравший грибы.

Итак, слова – строительный материал, кирпичи, из которых можно построить красивый, величественный замок, а можно безобразный шаткий сарай. Правда, это будет словесное здание.
 Как называется наука о литературном произношении и ударении?

III. Слайд 3. «Молчаливый диктант» (учащиеся записывают слова в тетрадь, расставляя ударения).
Баловать, одновременно, досуг, ржаветь, звонит, иконопись, мастерски, красивее, облегчить, хвоя, принудить, включит, щавель.

Слайд 4. Задание выполнить письменно:

Возят почту корабли,

Самолёты, поезда.

Мчат во все концы земли:
В степи, горы, города.

Почту в дальние районы

Доставляют почтальоны.

1) объяснить пунктуацию;

2) найдите слова, которые служат для обозначения предметов; признаков; действий;

3) определить по толковому словарю лексическое значение слов почта и почтальон (индивидуальное задание).

- Угадайте, кто это с толстой сумкой на ремне бодро шагает и вот-вот подойдёт к теремку?

Да это же почтальон Печкин.

Давайте поможем разобрать и разнести корреспонденцию.

-Письмо предназначено для вручения словам, близким по значению. Что это за слова?

       На стук вышел один из братьев, проживающих в квартире №1. Зовут его Смелый.

Задание 1. Назовите имена других братьев.

- Вскрыл хозяин квартиры письмо и прочитал вслух:

«Дорогие синонимы, хотели мы обойтись без вас, да не можем. Помогите нам».

Задание 2.
Слайд 5. Диктант с лексическим заданием.

Загадка-шутка
Шли двое. Остановились.

Один другого спрашивает:

- Это чёрная?

- Нет, это красная.

- А почему она белая?

- Потому что зелёная.

О чём они вели разговор?
Задание: подобрать синонимы к слову зелёный в этом тексте. (Неспелая, незрелая  ягода. Спутники вели разговор о смородине.)
Задание 3. 

Слайд 6. В словосочетаниях заменить прилагательные синонимами с приставками без- и бес-.
- Повторить правило. Работа с сигнальными карточками.
Безводный, беспорядок, бездомный, бескрайний, безлюдный, бессонница, безмятежный, бесценный, безрукавка, бесшумный.

Физкультминутка.

      Учитель.

Жильцов квартиры номер два

Застать сумели мы едва.

Они стояли у порога,

Уже готовые в дорогу.

- Угадайте кто они: один высокий, другой низкий, один толстый, один тонкий, один грустный, другой весёлый.

Задание 4.

Поможем братьям прочитать письмо.

«Дорогие внучата, я не люблю людей трусливых, жадных, ленивых, слабых, глупых, лживых, невежественных, безвольных. Я хочу, чтобы вы выросли людьми смелыми…».
Задание 5. 
Слайд 7. Подберите антонимы к словам, запишите. Составьте 5 словосочетаний «прилагательное +существительное».

Большой - ………………………………..

Длинный - ……………………………….

Здоровый - ………………………………

Молодой - ……………………………….

Новый - ………………………………….
Учитель. Окна квартиры № 3 распахнуты настежь. Весёлая песенка, которая льётся оттуда, поможет угадать, кто там живёт.

Мы слова из русской речи, из родного языка.

Одинаково нас пишут, одинаково нас слышат.

Но важна не только внешность,

Ты до смысла доберись.

Наподобие начинки смысл запрятан в серединке.

Схожим лицам вопреки мы по смыслу далеки.

Задание 6.

Слайд 8. Есть ли в этих стихотворениях омонимы? Объясните лексическое значение.
Какие это части речи?
Веснушки
Веснушкам нету сноса, 

Не исчезают с носа.

Я, не жалея мыла,

Нос терпеливо мыла, - 

Зависело б от мыла, 

Веснушки  я б отмыла.
Определите на слух, есть ли в предложениях омонимы? Объясните.

1. В темноте сидеть было неприятно.

Мама начала седеть.

2. Апельсин – плод цитрусового дерева.

По реке проплывал плот.

А под самой крышей находится мансарда. Там идёт заседание Общество любителей образного слова. Собрались здесь необыкновенные слова: пламенные и нежные, ласковые и беспощадные, яркие и меткие, живые и вещие. Эти «слова умеют плакать и смеяться, приказывать, молить и заклинать, и, словно сердце, кровью обливаться, и равнодушно холодом дышать».

- Что это за слова?

Без толкового словаря порой трудно приходится, и, не зная переносного значения, мы можем друг друга не понять. 

Задание 7.

Слайд 9. Определите, сколько значений в слове, многократно повторяющемся. Какое из них прямое, какое переносное?
Кислые стихи
Встало солнце кислое, 
Смотрит – небо скисло,

В кислом небе кислое

Облако повисло…

И спешат несчастные

Кислые прохожие

И едят ужасное

Кислое мороженое…

Даже сахар кислый!

Скисло и варенье!

Потому что кислое

Было настроение.

Э. Мошковская
Задание 8

Слайд 10. Запишите словосочетания. В I столбик слова, употреблённые в прямом значении, во II – в переносном.
Задание 9

Учитель. Употребление слов в переносном значении широко используются в нашей речи и называются метафора.  Подлинными мастерами метафоры являются поэты и писатели. Послушайте, затем запишите несколько строк из стихотворения об осени.
Слайд 11. Диктант с грамматико-пунктуационным и лексическим заданиями.
1. В саду горит костёр рябины красной, но никого не сможет он согреть. (С. Есенин.) 2. Дуб роняет и под ноги стелет золотое тонкое перо. (А. Пришелец.) 3. Скоро осень проснётся и заплачет спросонья. (К. Бальмонт.)
Слайд 8 . Домашнее задание:
Напишите сочинение-миниатюру на одну из тем:

«Гулял по лесу ветер».

«Бежал весёлый ручеёк».

Итог урока.

Рефлексия.
